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En Madrid, siendo las 18:00 horas de 26 de febrero de 2026, bajo la 
presidencia de D. Orlando Chacón Tabares, en la sede de la Junta Municipal 
del Distrito de Villaverde, previa convocatoria al efecto, se reúne en Sesión 
Ordinaria el Consejo de Proximidad del Distrito de Villaverde con la 
asistencia de los siguientes miembros: 

Presidente del Consejo de Proximidad 
 

D. Orlando Chacón Tabares 
 

Secretario 
 

D. Carlos de Grado Medrano 
 

Asesoría Legal 
 

D. Antonio Piqueras Asolas 
 

Consejero de Proximidad 
 

D. Francisco Pascual García 
 

Mesa de Seguridad y Participación Ciudadana 
 
D. José Carlos Fernandez Arribas, organizador de mesa. 

 
Mesa de Políticas Sociales 

 
D. José Luis Olivares Conde, organizador de mesa 

 
Mesa de Urbanismo y Medio Ambiente 

 
D. David Bravo Garabito, organizador de mesa 
D. Víctor Belvis Barba, representante de mesa 

 

Jueves, 26 de febrero de 2026 

18:00 horas 

Salón de Plenos de la Junta Municipal del Distrito 

Acta de la Sesión Ordinaria 

del Consejo de Proximidad del Distrito de Villaverde 
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Mesa de Cultura  
 

D. Daniel Serrano García, organizador de la Mesa de Cultura. 
 

 
 
Otros asistentes no integrantes del Consejo de Proximidad: 

 
D.ª Mercedes Martín Garduño, Jefa de Unidad de Participación Ciudadana y 
Cooperación Público Social  
D.ª Khaterina Perpetua Gutierrez Justo, Organizadora suplente de la Mesa de Cultura 
D.ª Yelitsa Del Valle Rivas, Organizadora suplente de la mesa de Obras y 
Equipamientos 
D. Francisco Nieto García, organizador suplente Mesa de Urbanismo y Medio 
Ambiente 
D.ª Milagros Agüero Martínez, Asesora del Concejal Presidente 
D. Ramsés Corrales Amaya, Asesor del Concejal Presidente 
D.ª María Inmaculada Martín García, integrante de la Mesa de Cultura  
D.ª Margarita Sanz Molina, Grupo Motor Plata  
D. Rafael Castellano Cota, Grupo Motor Plata 
D.ª Valentina Del Pino Salas, Grupo Motor Plata 
D.ª Asunción Ortés Onrubia, vecina de Villaverde 
D. Víctor Manuel Soriano García, vecino de Villaverde 
D.ª Inés Valtierra Mangas, vecina de Villaverde 
D. Antonio Ruiz de Armas, Huerto Ladis 
D. Miguel Martín Sáez, Asociación del Chito 
D. Marcos Peinado Peral, Asociación del Chito 
D.ª Eva Vilachao Rodriguez, Vocal Vecina Grupo PSOE 
D. Alejandro Acosta León, entidad Asamblea de Cooperación por la Paz  
D. José Luis Naranjo Pradas, miembro de la Mesa de Cultura 

 
 
 

En primer lugar y antes de entrar en el desarrollo del orden del día de la 
sesión, el Secretario del Distrito en colaboración con la Jefa de Unidad de 
Participación Ciudadana y Cooperación Público Social, comprueba la existencia 
del quorum exigido en el artículo 12.5 del Reglamento Orgánico 7/2021, de 1 de 
junio, de los Consejos de Proximidad de los Distritos de Madrid, por lo que queda 
válidamente constituida la sesión. 

A continuación, comienza el desarrollo de los distintos puntos que 
conforman el orden del día: 

 
1. Aprobación del acta de la Sesión Ordinaria de 13 de noviembre de 

2025. 

 
Se aprueba por unanimidad de todos los presentes el acta de la sesión 
Ordinaria de 13 de noviembre de 2025. 
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2. Intervención de la Presidencia del Consejo de Proximidad. 
 
Toma la palabra el Concejal Presidente del Distrito como Presidente del 
Consejo de Proximidad agradeciendo la presencia del público asistente, 
recordando la eficacia de los distintos canales de Participación Ciudadana 
previstos por el Ayuntamiento de Madrid, haciendo mención a la 
participación a través de los vocales vecinos de la Junta Municipal del 
Distrito, así como a través de las Asociaciones Vecinales y haciendo especial 
mención a la participación específica a través del Consejo de Proximidad y 
los Presupuestos Participativos, a través de los cuales los ciudadanos 
pueden canalizar su participación en distintos proyectos a los que el 
Ayuntamiento  de Madrid asigna una parte de sus presupuestos y que 
recientemente se ha realizado en el Distrito una charla informativa. 
 
Asimismo, traslada un cordial saludo a los miembros del Consejo de 
Proximidad y, de manera especial, al Consejero de Proximidad, al que agradece 
su presencia, su compromiso y la dedicación que muestra en cada reunión 
para fortalecer la participación ciudadana y contribuir al progreso de nuestro 
distrito. Su implicación activa y su disposición al diálogo son fundamentales 
para el buen funcionamiento de este órgano y para seguir construyendo, 
entre todos, un modelo de participación que responda de manera eficaz a 
las necesidades de nuestros vecinos. 
 
 
También manifiesta su reconocimiento a los funcionarios de la Junta 
Municipal que hoy asisten al Consejo, D. Carlos Grado, Secretario de la Junta, 
D. Antonio Piqueras, Jefe del Servicio Jurídico y Dña. M.ª Mercedes Martín 
Garduño, Jefa de la Unidad de Participación Ciudadana y Cooperación 
Público Socia y a D. Francisco García Dorado, Encargado de Edificio Y 
Dependencias de Distrito. 
 
3. Intervención del Consejero de Proximidad 

Toma la palabra el Consejero de Proximidad que se expresa en los siguientes 
términos: 

Deseo expresar mi agradecimiento por el trabajo que se está llevando a cabo 
en las distintas mesas, resultado del compromiso y la implicación de los 
vecinos y de las entidades aquí representadas. Asimismo, quiero trasladar 
mi reconocimiento al Concejal y a los funcionarios de la Junta que nos 
acompañan en esta sesión. 

Hemos conseguido entre todos, actuaciones como la remodelación del 
Parque Luis Pinilla Soliveres, que pronto será una realidad. 

Asimismo, proyectos como el Programa “Familias Digitales”, que imparte la 
Asociación Creática a propuesta de la mesa de Políticas Sociales, mediante 
subvención de la Junta Municipal. 

Tenemos pendientes de estudio de viabilidad jurídica, técnica y económica 
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dos propuestas de la mesa de Urbanismo, Medio Ambiente y Movilidad, de 
momento todos los informes solicitados son favorables pero condicionados 
a una serie de actuaciones previas.  

En la mesa de Política Sociales de 20 de enero del 2025 se trataron temas 
relacionados con la problemática de la Soledad No Deseada en el Distrito y 
se informó sobre los proyectos para este ejercicio de los PIBAS, que ya se 
han adjudicado a estos efectos. 

La Asociación CREÁTICA, informó a la mesa sobre su proyecto de 
empleabilidad para jóvenes en colaboración con el IES Villaverde. Se trata de 
un programa formativo en Nuevas Tecnologías (ciberseguridad, inteligencia 
artificial, entre otras áreas) dirigido a estudiantes de FP de Grado Medio y 
Superior del área informática, como paso previo a su incorporación al 
mercado laboral. El objetivo es contactar con empresas tecnológicas, 
identificar nichos laborales de difícil cobertura y formar a los jóvenes en las 
competencias requeridas. Actualmente se desarrolla como proyecto piloto. 
La meta es abrir convocatoria en septiembre u octubre para impartir la 
formación en las instalaciones de CREÁTICA. 

Se informó sobre otros proyectos de CREÁTICA vinculados al Espacio 
Sociocultural Marta Escudero Díaz-Tejeiro (MEDT), ubicado en Butarque, un 
centro innovador abierto a iniciativas culturales y formativas.  

Por último, se abrió un espacio de reflexión entre los participantes acerca del 
notable cambio experimentado en el distrito de Villaverde en los últimos 
años, fruto de las políticas públicas aplicadas y del desarrollo progresivo del 
distrito. También se abordaron los desafíos pendientes en un territorio 
caracterizado por la multiculturalidad y la diversidad, elementos que 
representan tanto oportunidades como retos para la cohesión social. 

En la reunión del 16 de febrero de la mesa de cultura se han tratado temas 
tan interesantes, como: 

-Dar mayor visibilidad a jóvenes con interés en el canto y la creación musical, 
así como a quienes deseen mostrar iniciativas relacionadas con la música, el 
teatro y la danza, facilitando espacios adecuados para la expresión artística 
juvenil. 

-Se habló de dar difusión a la historia del distrito de Villaverde en los centros 
educativos, con el objetivo de acercarla a la juventud del distrito y fortalecer 
el sentimiento de pertenencia. 

-Se sugirió desarrollar un programa cultural dentro del marco del programa 
SURES, ampliando su alcance e impacto. 

-Se planteó la organización de alguna actividad con motivo de la 
multiculturalidad. 

-Se propuso también dar a conocer a personas de renombre vinculadas con 
el Distrito de Villaverde. 
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Asimismo, se habló de una proposición ya aprobada en el Pleno del Distrito 
para reconocer públicamente la trayectoria y aportación de los comercios 
longevos o emblemáticos que hayan formado parte de la historia del distrito, 
propuesta en la que ya se está trabajando. 

En la reunión de la mesa de urbanismo celebrada el pasado viernes día 20 
de febrero, se presentaron dos nuevas propuestas para ser evaluadas por 
este plenario.  

La primera propuesta son una serie de actuaciones en la Avda. de Orovilla 
con el objetivo de mejorar la seguridad peatonal y reverdecer la vía. La 
avenida es un eje importante del Distrito y se busca reducir la velocidad del 
tráfico mediante medidas físicas y la incorporación de vegetación.  

Se plantean actuaciones en la calzada: con elevación de pasos de cebra, 
instalación de relieves podotáctiles o bandas sonoras. 

Actuaciones en la mediana: con más arbolado, y colocando setos bajos 
continuos que eviten cruces indebidos y contribuyan al calmado del tráfico. 

Actuaciones en la acera: instalación de bolardos en los pasos de cebra y 
orejas en aquellos cruces sobredimensionados para evitar los 
estacionamientos indebidos, delimitación de las bandas de aparcamiento 
con árboles o arbustos, instalación de mobiliario urbano accesible, apoyos 
isquiáticos, y crear un sendero podotácatil continuo entre los numero 34 a 
62. Además, se ve la necesidad de instalar un aseo público, en el actual jardín 
de Nuestro Mayores. 

La segunda propuesta es un estudio técnico para la implantación de pasos 
de peatones elevados en la calle Tertulia, con el fin de mejorar la seguridad 
vial, el calmado del tráfico y facilitar la movilidad. Por esta calle circulan 
muchos vehículos superando el límite de velocidad máxima permitida de 
30Km/h. Es una zona muy concurrida del distrito, al ubicarse en su entorno 
instalaciones como el Auditorio del Espinillo, la Instalación deportiva Félix 
Rubio, el Centro Comercial Los Ángeles, la boca de metro Ciudad de los 
Ángeles, colegios, y edificios residenciales. 

Además, se habló de otros temas, como los problemas que causa la altura 
del arbolado en la colonia del Ahorro, el uso de las parcelas vacías en el 
Parque de Ingenieros y en la calle Tertulia, el derrumbe de un muro en la calle 
Campos Ibañez n.º 2 y 4, esquina con la calle Juan José Martínez Seco o las 
molestias que causan especies invasoras como las cotorras.  

Para concluir este punto del orden del día, el Concejal Presidente, requiere a D. 
David Bravo Garabito para que dé a conocer al Jefe de Servicio Jurídico, presente 
en la sesión en su calidad de asesor legal, del problema surgido como 
consecuencia del derrumbe de un muro en la calle de Campos Ibáñez, al objeto 
de realizar las actuaciones oportunas tendentes a su reparación por parte del 
propietario del solar. A este respecto le responde el Jefe de Servicio Jurídico, que 
como responsable de la tramitación administrativa de los expedientes de 
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Disciplina Urbanística, se incoará de inmediato el oportuno expediente 

4. Estado del Distrito de Villaverde 

Toma la palabra el Concejal Presidente del Distrito en su calidad de 
Presidente del Consejo de proximidad, para dar información a los presentes 
del Estado del Distrito. 

Según establece el reglamento orgánico de los Consejos de Proximidad de los 
Distritos de Madrid, en este primer plenario del año se debe dar cuenta del Estado 
del Distrito de Villaverde. 

Comienza su intervención señalando que, a lo largo del último periodo, se han 
llevado a cabo numerosas actuaciones que han permitido avanzar de manera 
significativa. No obstante, somos plenamente conscientes de que aún quedan 
retos importantes por afrontar y áreas en las que debemos seguir trabajando con 
determinación. 

Una de las prioridades durante esta legislatura ha sido invertir y fomentar el 
ámbito deportivo, ya que es básico promover una vida saludable y más entre 
nuestros jóvenes, por ello se han realizado inversiones en: 

- El Polideportivo Plata y Castañar, se ha instalado una nueva cubierta en 
la sala de ciclo y se ha mejorado la climatización. 

- El Polideportivo Félix Rubio, se ha renovado el pavimento del pabellón, 
las redes para balones y el césped artificial de los campos de fútbol. 

- En diversas instalaciones deportivas básicas del distrito, se han 
renovado canastas, pavimentos, vallados e iluminación, además de crear nuevos 
espacios como la plataforma fitness del Parque de El Espinillo o el Pumptrack y 
rocódromo de la Avenida de los Rosales, a la altura de la calle Zafiro. 

- Se ha abierto la piscina del Espinillo con una renovación integral de sus 
dos vasos y de la climatización. Asimismo, ya han comenzado las obras de 
renovación de la instalación deportiva Raúl González, con una inversión entre las 
dos de más de cinco millones de euros. 

Apostando por el deporte y la vida saludable, continuamos creciendo con el 
programa “Deporte en la Calle”, cuya finalidad es facilitar el acceso gratuito al 
deporte para todas las edades y niveles con actividades como Zumba, Yoga, 
Parkour, Calistenia o Skate, paseos deportivos convirtiendo los espacios públicos 
en auténticos gimnasios al aire libre. 

Otra de las prioridades ha sido la educación, por ello en los colegios públicos del 
distrito se han invertido 2,6 millones de euros destinados a mejorar la eficiencia 
energética y la accesibilidad en los CEIP El Greco, Ciudad de los Ángeles, Los 
Rosales, El Córdoba, El Azorín y Antonio de Nebrija.  

Desde la Junta Municipal continuamos con los programas de: 
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- Absentismo Escolar, cuyo objetivo es la prevención y el control del 
absentismo escolar en los centros que imparten Educación Primaria y 
Secundaria.  

- Servicio psicopedagógico, que aborda las dificultades de aprendizaje 
y/o de interacción social del alumnado, realizándose apoyo y tratamiento 
individualizado o grupal. 

- Desde el Plan integral de convivencia (PIC) se busca mejorar el clima de 
convivencia en los centros educativos, colaborando en la resolución de los 
conflictos. 

- Continuamos con el programa de apoyo escolar en los institutos 
públicos de enseñanza secundaria, con el objetivo de prevenir el fracaso, el 
absentismo y el abandono escolar. 

- Ampliamos la actividades extraescolares y teatro en todos los CEIP del 
distrito, con 5 centros educativos más. En total se beneficiarán 25 centros 
escolares de actividades gratuitas para las familias.  

- Campamentos urbanos en días no lectivos en 5 CEIP del distrito, 
ofertándose un total de 450 plazas por día, 90 plazas en cada colegio. Y para 
terminar este ámbito educativo, cabe destacar la implementación del servicio de 
prevención de la conflictividad infantil y juvenil programa PRECIJ, por el que se 
pretende prevenir la captación de niños de 5º y 6º de primaria en agrupaciones 
violentas. Ya se han atendido a más de 500 jóvenes en riesgo de exclusión. 
Proyecto que ha sido reconocido a nivel europeo como uno de los finalistas la 
octava edición de los prestigiosos premios “Innovation in Politics Awards 2025”. 

En los parques y espacios públicos se han invertido más de un millón de euros, 
con actuaciones como: 

- Nuevas zonas infantiles y para mayores en el Parque Central Ingenieros. 

- Reforma de las pistas de petanca de la Avenida de la Felicidad. 

- Creación de zonas de sombra y alineaciones vegetales entre las calles 
Hulla y Huertas del Río, para mejorar el confort climático y potenciar la 
biodiversidad. 

- Dos nuevas áreas infantiles en Villaverde Alto, una de ellas con 
columpios adaptados.  

- La sustitución de juegos en el área infantil de la calle Americio.   

- Adecuación del aparcamiento junto al Paseo Fluvial del Manzanares. 

- Renovación urbana de la Colonia San Nicolás–Arechavaleta. 

-  La remodelación del parque Katiuska, que en breve podrán disfrutar los 
vecinos del Distrito. 



Información de Firmantes del Documento

CARLOS DE GRADO MEDRANO - SECRETARIO DEL DISTRITO DE VILLAVERDE Fecha Firma: 10/03/2026 09:11:42
ORLANDO CHACÓN TABARES - CONCEJAL PRESIDENTE DISTRITO VILLAVERDE Fecha Firma: 10/03/2026 17:52:10
URL de Verificación: https://servint.madrid.es/VECSV_WBCONSULTAINTRA/VerificarCove.do CSV : C3MYWOITJPRB7SIZ

                                   

 

Consejo Proximidad 

Sesión Ordinaria de 26 de febrero de 2026  8 

   

- En la calle Paterna, en el entorno del CEIP Sagunto y de la Asociación 
Educación, Cultura y Solidaridad se están ejecutando las obras de regeneración 
de los espacios interbloques, y la creación de una plaza-escuela para poder 
utilizarla como aula al aire libre. 

Respecto al resto de edificios municipales se han ejecutado obras por un importe 
de más de 2 millones de euros, con actuaciones como: 

- En el Centro Sociocultural Bohemios la mejora y reforma de la cafetería. 

- La insonorización de aulas para ensayos en los Centros Socioculturales 
de Marconi, Santa Petronila y del Centro de Cinesia.  

- Mejoras en la Sala de lectura León Felipe. 

- En los Centros Municipales de Mayores: en La Platanera reformas en la 
cubierta y la cafetería; en el José Ortuño Ponce hemos renovado la climatización 
y la pintura del centro; y en el Centro Nuestra Señora de los Ángeles hemos 
ejecutado obras de mejora y acondicionamiento.  

- En el edificio de C/ Alberto Palacios 13, obras de acondicionamiento, 
mejoras y cambio del ascensor. 

- Actualmente en los Edificios Navas de Tolosa se está ejecutando un 
proyecto de renaturalización y rehabilitación que incluye obras de mejora en el 
edificio destinado a Centro de día para personas con discapacidad intelectual y 
de movilidad, con un importe de 1.350.000 €. 

- Recientemente se ha inaugurado el Centro Marta Escudero Díaz-
Tejeiro, que alberga la biblioteca Francisco Umbral y un nuevo centro cultural con 
espacios de innovación para juventud y familias. Asimismo, se han comenzado las 
obras de reforma del Centro Sociocultural Los Rosales y la nueva Comisaría 
Integral de Policía Municipal de Villaverde. 

En cuanto a la vivienda, durante el pasado año se han construido más de 300 
nuevas viviendas municipales en régimen de alquiler en el Parque de Ingenieros, 
y otras que se están construyendo en nuevas promociones en el Espinillo y en 
Butarque.  

En el ámbito de la cultura y del ocio, se apuesta por un distrito vivo, donde la 
cultura salga a la calle. El pasado año hubo actividades tan novedosas como: en 
octubre el mes del circo con 23 actuaciones en todos los barrios del Distrito, en 
noviembre el Festival de Bandas en las calles y plazas, y el Día del Niño. 

Acabamos de finalizar los carnavales con 5 bailes con orquesta, 9 pasacalles e 
innumerables talleres infantiles; ya se está preparando las 6 fiestas de verano en 
el Distrito; el Festival Indyspensable; el festival de Pintura Rápida Maruja Mallo; los 
campamentos urbanos en los centros Socioculturales para niños y adolescentes, 
y el campamento la multiaventura.  

Destacar nuestra Cabalgata de Reyes como una de las mejores que se han 
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celebrado en Villaverde, además de una amplia programación de Navidad con 
conciertos en las Parroquias, actividades infantiles y el Belén de la Asociación de 
Belenistas de Madrid entre otros. 

Ya se está trabajando en innumerables actividades para este año, de las que se 
irá informando puntualmente de todas ellas. 

Los centros culturales ofrecen espacios donde convergen el ocio y la cultura, con 
actividades gratuitas de diversa índole como teatro, comedia, actuaciones 
infantiles, musicales, conferencias o conciertos.  

Sabemos que la movilidad es importante para el desarrollo del distrito, por lo que 
se ha trabajado en la expansión de BiciMAD contando en la actualidad con un 
total de 20 estaciones. La ampliación del Metro hasta El Casar ha supuesto una 
mejora clave, ya que nos conecta con la red de MetroSur y ofrece una alternativa 
más eficaz y puntual que el actual servicio de Cercanías. 

Como parte de la Operación Asfalto 2024 y 2025, se han llevado a cabo la 
renovación de 40 calles en Villaverde, mejorando la seguridad y comodidad de 
todos los que las transitamos a diario.  

La labor de los Servicios Sociales en nuestro distrito ha sido fundamental para 
garantizar el bienestar de nuestros vecinos, especialmente en un contexto de 
dificultades económicas y sociales.  

A través de una gestión eficiente y comprometida, se han tramitado el pasado 
año un total de 1.523 expedientes de ayudas económicas, lo que ha supuesto una 
inversión social de 1.782.787 €.  

Entre las Ayudas Económicas de Especial Necesidad, se han gestionado 1.073 
expedientes con el objetivo de proporcionar apoyo financiero a personas y 
familias en situación de vulnerabilidad.  

Se han otorgado 450 tarjetas de familia, herramienta clave para garantizar el 
acceso a bienes de primera necesidad de forma rápida y eficaz.  

Además, se han gestionado recursos complementarios como asistencia 
psicológica, apoyo a la infancia y a mayores, y programas de inserción laboral, o 
la estrategia Comunitaria para la Prevención y Promoción de la Salud Mental 
Juvenil que se está impulsando desde el proceso comunitario del distrito en el 
marco del II Plan de Convivencia. 

A pesar de las inversiones ya ejecutadas, somos plenamente conscientes de que 
aún queda trabajo por delante. Villaverde es un distrito con amplias 
oportunidades y un notable potencial de desarrollo, por lo que continuaremos 
impulsando actuaciones e inversiones orientadas a generar mejoras eficaces y 
sostenibles para nuestros vecinos. 

5. Información, impulso y debate. 

El Concejal Presidente del Distrito cede la palabra a los integrantes de las mesas 
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del Consejo para conocer sus impresiones e iniciar un debate sobre las mismas. 

Toma la palabra D. Víctor Belvis Barba, Organizador de la mesa de Urbanismo, 
comentando que se alegra del incremento de asistencia al presente consejo y 
asimismo de que la actividad de la mesa de Urbanismo ha crecido 
notablemente, desde sus primeras sesiones en las que difícilmente se 
conseguía completar el quorum exigido, hasta la situación actual donde hay 
varias expectativas de presentación de propuestas.  

Considera positivas las actividades de calle, no obstante considera 
infrautilizados diversos espacios del Distrito. Con respecto a las actividades al 
aire libre, considera que deben hacerse con más asiduidad y sin programación 
anticipada, es decir de manera aleatoria, para que determinados sectores 
económicos puedan obtener una mayor rentabilidad, aprovechando la afluencia 
de ciudadanos en la proximidad de sus negocios. 

A ello le responde el Consejero de Proximidad y el Concejal Presidente, 
argumentando que las actividades requieren de la tramitación de las 
correspondientes autorizaciones previos los trámites administrativos 
correspondientes e informes técnicos, por lo que dichas actividades no pueden 
realizarse de manera espontánea e improvisada. 

Se refiere a continuación al problema de las frecuencias de los transportes 
públicos así como también los problemas de aparcamiento. Al respecto, 
responde el Concejal Presidente que es consciente del problema y que así se 
lo hacen llegar también a través de iniciativas de los grupos municipales en los 
Plenos del Distrito y que se trasladan al Área de Movilidad para su estudio.  

También alude al problema de la vivienda comentando que el programa de la 
EMVS no contribuye a equilibrar el problema de la oferta municipal de la vivienda 
pública con la demanda de la misma, especialmente desde la población más 
joven. También hace referencia a la proliferación de viviendas turísticas en el 
centro de la ciudad que hace que el problema se vaya trasladando al resto de 
distritos entre ellos el de Villaverde, generando a su vez el problema de expulsión 
de población hacia otros núcleos urbanos. 

Responde a ello el Concejal diciendo que, al contrario, la población de Villaverde 
no ha menguado, sino que ha aumentado en los últimos años gracias a la 
inmigración internacional. Sobre la vivienda turística, argumenta que no es un 
problema principal en el Distrito, el gobierno municipal ha establecido un control 
con respecto a la concesión de este tipo de licencias y si bien, en Villaverde 
existen este tipo de actividades, no es un problema acuciante como sucede en 
otros distritos como el de Centro. Sin embargo, considera como un factor 
positivo la existencia de establecimientos de alojamiento como hoteles o 
apartahoteles que en época anterior no existían. En cuanto al problema de la 
vivienda, se acaban de entregar 120 viviendas por parte de la EMVS en el Parque 
de Ingenieros, más 87 que se están construyendo en el barrio del Espinillo, con 
ello, se ha incrementado notablemente la oferta de alquiler de vivienda pública 
en el Distrito. Además, hay constituida una Junta de Compensación para la 
próxima construcción de 500 viviendas en el Barrio de Plata y Castañar y 
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asimismo se ha trasladado al Ministerio de Defensa la necesidad de cesión de 
suelos próximos a la estación de metro de San Cristóbal para construir vivienda 
pública. 

6. Ruegos y Preguntas 

El Concejal Presidente abre el turno de ruegos y preguntas en el que interviene 
en primer lugar D.ª Asunción Ortés Onrubia, comentando las incidencias del 
autobús 76, sobre todo en verano, debido a que la EMT reduce el número de 
vehículos, va habitualmente lleno y también que los tiempos de espera resultan 
muy largos, a veces una hora de espera. A ello responde el Concejal, diciendo 
que toma nota de su queja y que dará traslado de ella a la EMT. 

A continuación, interviene D. José Luis Naranjo, afirmando estar de acuerdo con 
lo comentado más atrás sobre actividades en la calle, si bien, en algunos casos 
puede suponer competencia desleal frente a los comercios de la zona, 
poniendo de ejemplo las actividades de venta de flores y pilates. Comenta que 
la Mesa de Cultura del Consejo está preparando la actividad 12 razones para 
conocer Villaverde que considera como una buena iniciativa. Asimismo, plantea 
dar a conocer Villaverde desde sus inicios a los más jóvenes, a través de los 
campamentos de verano. Propone además que se recupere la actividad de 
engalanamiento de balcones en los barrios. 

El Concejal manifiesta su conformidad y le alienta para que estas propuestas, 
se presenten formalmente para solicitar los preceptivos informes de viabilidad 
y realizar las reservas presupuestarias necesarias. Sobre los inicios de Villaverde 
comenta que podría pensarse en un evento con ocasión del primer centenario 
del descubrimiento del mamut de Villaverde en el marco de la posible 
programación que se organice conmemorando el 75º aniversario de adhesión 
del Distrito a la ciudad de Madrid y sobre la propuesta de engalanamiento de 
balcones, comenta los problemas que genera la tramitación administrativa de 
estas iniciativas, así como los problemas de sufragarlas económicamente.  

 
 

Sin más asuntos que tratar, finaliza la sesión a las diecinueve horas y 
veinticinco minutos. 

 
 

SECRETARÍA DEL CONSEJO DE VºBº PRESIDENTE DEL 
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Documento firmado electrónicamente en 
los términos, fecha y hora expresados al 
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En Madrid, siendo las 18:00 horas de 26 de febrero de 2026, bajo la 
presidencia de D. Orlando Chacón Tabares, en la sede de la Junta Municipal 
del Distrito de Villaverde, previa convocatoria al efecto, se reúne en Sesión 
Ordinaria el Consejo de Proximidad del Distrito de Villaverde con la 
asistencia de los siguientes miembros: 


Presidente del Consejo de Proximidad 
 


D. Orlando Chacón Tabares 
 


Secretario 
 


D. Carlos de Grado Medrano 
 


Asesoría Legal 
 


D. Antonio Piqueras Asolas 
 


Consejero de Proximidad 
 


D. Francisco Pascual García 
 


Mesa de Seguridad y Participación Ciudadana 
 
D. José Carlos Fernandez Arribas, organizador de mesa. 


 
Mesa de Políticas Sociales 


 
D. José Luis Olivares Conde, organizador de mesa 


 
Mesa de Urbanismo y Medio Ambiente 


 
D. David Bravo Garabito, organizador de mesa 
D. Víctor Belvis Barba, representante de mesa 


 


Jueves, 26 de febrero de 2026 


18:00 horas 


Salón de Plenos de la Junta Municipal del Distrito 


Acta de la Sesión Ordinaria 


del Consejo de Proximidad del Distrito de Villaverde 
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Mesa de Cultura  
 


D. Daniel Serrano García, organizador de la Mesa de Cultura. 
 


 
 
Otros asistentes no integrantes del Consejo de Proximidad: 


 
D.ª Mercedes Martín Garduño, Jefa de Unidad de Participación Ciudadana y 
Cooperación Público Social  
D.ª Khaterina Perpetua Gutierrez Justo, Organizadora suplente de la Mesa de Cultura 
D.ª Yelitsa Del Valle Rivas, Organizadora suplente de la mesa de Obras y 
Equipamientos 
D. Francisco Nieto García, organizador suplente Mesa de Urbanismo y Medio 
Ambiente 
D.ª Milagros Agüero Martínez, Asesora del Concejal Presidente 
D. Ramsés Corrales Amaya, Asesor del Concejal Presidente 
D.ª María Inmaculada Martín García, integrante de la Mesa de Cultura  
D.ª Margarita Sanz Molina, Grupo Motor Plata  
D. Rafael Castellano Cota, Grupo Motor Plata 
D.ª Valentina Del Pino Salas, Grupo Motor Plata 
D.ª Asunción Ortés Onrubia, vecina de Villaverde 
D. Víctor Manuel Soriano García, vecino de Villaverde 
D.ª Inés Valtierra Mangas, vecina de Villaverde 
D. Antonio Ruiz de Armas, Huerto Ladis 
D. Miguel Martín Sáez, Asociación del Chito 
D. Marcos Peinado Peral, Asociación del Chito 
D.ª Eva Vilachao Rodriguez, Vocal Vecina Grupo PSOE 
D. Alejandro Acosta León, entidad Asamblea de Cooperación por la Paz  
D. José Luis Naranjo Pradas, miembro de la Mesa de Cultura 


 
 
 


En primer lugar y antes de entrar en el desarrollo del orden del día de la 
sesión, el Secretario del Distrito en colaboración con la Jefa de Unidad de 
Participación Ciudadana y Cooperación Público Social, comprueba la existencia 
del quorum exigido en el artículo 12.5 del Reglamento Orgánico 7/2021, de 1 de 
junio, de los Consejos de Proximidad de los Distritos de Madrid, por lo que queda 
válidamente constituida la sesión. 


A continuación, comienza el desarrollo de los distintos puntos que 
conforman el orden del día: 


 
1. Aprobación del acta de la Sesión Ordinaria de 13 de noviembre de 


2025. 


 
Se aprueba por unanimidad de todos los presentes el acta de la sesión 
Ordinaria de 13 de noviembre de 2025. 
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2. Intervención de la Presidencia del Consejo de Proximidad. 
 
Toma la palabra el Concejal Presidente del Distrito como Presidente del 
Consejo de Proximidad agradeciendo la presencia del público asistente, 
recordando la eficacia de los distintos canales de Participación Ciudadana 
previstos por el Ayuntamiento de Madrid, haciendo mención a la 
participación a través de los vocales vecinos de la Junta Municipal del 
Distrito, así como a través de las Asociaciones Vecinales y haciendo especial 
mención a la participación específica a través del Consejo de Proximidad y 
los Presupuestos Participativos, a través de los cuales los ciudadanos 
pueden canalizar su participación en distintos proyectos a los que el 
Ayuntamiento  de Madrid asigna una parte de sus presupuestos y que 
recientemente se ha realizado en el Distrito una charla informativa. 
 
Asimismo, traslada un cordial saludo a los miembros del Consejo de 
Proximidad y, de manera especial, al Consejero de Proximidad, al que agradece 
su presencia, su compromiso y la dedicación que muestra en cada reunión 
para fortalecer la participación ciudadana y contribuir al progreso de nuestro 
distrito. Su implicación activa y su disposición al diálogo son fundamentales 
para el buen funcionamiento de este órgano y para seguir construyendo, 
entre todos, un modelo de participación que responda de manera eficaz a 
las necesidades de nuestros vecinos. 
 
 
También manifiesta su reconocimiento a los funcionarios de la Junta 
Municipal que hoy asisten al Consejo, D. Carlos Grado, Secretario de la Junta, 
D. Antonio Piqueras, Jefe del Servicio Jurídico y Dña. M.ª Mercedes Martín 
Garduño, Jefa de la Unidad de Participación Ciudadana y Cooperación 
Público Socia y a D. Francisco García Dorado, Encargado de Edificio Y 
Dependencias de Distrito. 
 
3. Intervención del Consejero de Proximidad 


Toma la palabra el Consejero de Proximidad que se expresa en los siguientes 
términos: 


Deseo expresar mi agradecimiento por el trabajo que se está llevando a cabo 
en las distintas mesas, resultado del compromiso y la implicación de los 
vecinos y de las entidades aquí representadas. Asimismo, quiero trasladar 
mi reconocimiento al Concejal y a los funcionarios de la Junta que nos 
acompañan en esta sesión. 


Hemos conseguido entre todos, actuaciones como la remodelación del 
Parque Luis Pinilla Soliveres, que pronto será una realidad. 


Asimismo, proyectos como el Programa “Familias Digitales”, que imparte la 
Asociación Creática a propuesta de la mesa de Políticas Sociales, mediante 
subvención de la Junta Municipal. 


Tenemos pendientes de estudio de viabilidad jurídica, técnica y económica 
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dos propuestas de la mesa de Urbanismo, Medio Ambiente y Movilidad, de 
momento todos los informes solicitados son favorables pero condicionados 
a una serie de actuaciones previas.  


En la mesa de Política Sociales de 20 de enero del 2025 se trataron temas 
relacionados con la problemática de la Soledad No Deseada en el Distrito y 
se informó sobre los proyectos para este ejercicio de los PIBAS, que ya se 
han adjudicado a estos efectos. 


La Asociación CREÁTICA, informó a la mesa sobre su proyecto de 
empleabilidad para jóvenes en colaboración con el IES Villaverde. Se trata de 
un programa formativo en Nuevas Tecnologías (ciberseguridad, inteligencia 
artificial, entre otras áreas) dirigido a estudiantes de FP de Grado Medio y 
Superior del área informática, como paso previo a su incorporación al 
mercado laboral. El objetivo es contactar con empresas tecnológicas, 
identificar nichos laborales de difícil cobertura y formar a los jóvenes en las 
competencias requeridas. Actualmente se desarrolla como proyecto piloto. 
La meta es abrir convocatoria en septiembre u octubre para impartir la 
formación en las instalaciones de CREÁTICA. 


Se informó sobre otros proyectos de CREÁTICA vinculados al Espacio 
Sociocultural Marta Escudero Díaz-Tejeiro (MEDT), ubicado en Butarque, un 
centro innovador abierto a iniciativas culturales y formativas.  


Por último, se abrió un espacio de reflexión entre los participantes acerca del 
notable cambio experimentado en el distrito de Villaverde en los últimos 
años, fruto de las políticas públicas aplicadas y del desarrollo progresivo del 
distrito. También se abordaron los desafíos pendientes en un territorio 
caracterizado por la multiculturalidad y la diversidad, elementos que 
representan tanto oportunidades como retos para la cohesión social. 


En la reunión del 16 de febrero de la mesa de cultura se han tratado temas 
tan interesantes, como: 


-Dar mayor visibilidad a jóvenes con interés en el canto y la creación musical, 
así como a quienes deseen mostrar iniciativas relacionadas con la música, el 
teatro y la danza, facilitando espacios adecuados para la expresión artística 
juvenil. 


-Se habló de dar difusión a la historia del distrito de Villaverde en los centros 
educativos, con el objetivo de acercarla a la juventud del distrito y fortalecer 
el sentimiento de pertenencia. 


-Se sugirió desarrollar un programa cultural dentro del marco del programa 
SURES, ampliando su alcance e impacto. 


-Se planteó la organización de alguna actividad con motivo de la 
multiculturalidad. 


-Se propuso también dar a conocer a personas de renombre vinculadas con 
el Distrito de Villaverde. 
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Asimismo, se habló de una proposición ya aprobada en el Pleno del Distrito 
para reconocer públicamente la trayectoria y aportación de los comercios 
longevos o emblemáticos que hayan formado parte de la historia del distrito, 
propuesta en la que ya se está trabajando. 


En la reunión de la mesa de urbanismo celebrada el pasado viernes día 20 
de febrero, se presentaron dos nuevas propuestas para ser evaluadas por 
este plenario.  


La primera propuesta son una serie de actuaciones en la Avda. de Orovilla 
con el objetivo de mejorar la seguridad peatonal y reverdecer la vía. La 
avenida es un eje importante del Distrito y se busca reducir la velocidad del 
tráfico mediante medidas físicas y la incorporación de vegetación.  


Se plantean actuaciones en la calzada: con elevación de pasos de cebra, 
instalación de relieves podotáctiles o bandas sonoras. 


Actuaciones en la mediana: con más arbolado, y colocando setos bajos 
continuos que eviten cruces indebidos y contribuyan al calmado del tráfico. 


Actuaciones en la acera: instalación de bolardos en los pasos de cebra y 
orejas en aquellos cruces sobredimensionados para evitar los 
estacionamientos indebidos, delimitación de las bandas de aparcamiento 
con árboles o arbustos, instalación de mobiliario urbano accesible, apoyos 
isquiáticos, y crear un sendero podotácatil continuo entre los numero 34 a 
62. Además, se ve la necesidad de instalar un aseo público, en el actual jardín 
de Nuestro Mayores. 


La segunda propuesta es un estudio técnico para la implantación de pasos 
de peatones elevados en la calle Tertulia, con el fin de mejorar la seguridad 
vial, el calmado del tráfico y facilitar la movilidad. Por esta calle circulan 
muchos vehículos superando el límite de velocidad máxima permitida de 
30Km/h. Es una zona muy concurrida del distrito, al ubicarse en su entorno 
instalaciones como el Auditorio del Espinillo, la Instalación deportiva Félix 
Rubio, el Centro Comercial Los Ángeles, la boca de metro Ciudad de los 
Ángeles, colegios, y edificios residenciales. 


Además, se habló de otros temas, como los problemas que causa la altura 
del arbolado en la colonia del Ahorro, el uso de las parcelas vacías en el 
Parque de Ingenieros y en la calle Tertulia, el derrumbe de un muro en la calle 
Campos Ibañez n.º 2 y 4, esquina con la calle Juan José Martínez Seco o las 
molestias que causan especies invasoras como las cotorras.  


Para concluir este punto del orden del día, el Concejal Presidente, requiere a D. 
David Bravo Garabito para que dé a conocer al Jefe de Servicio Jurídico, presente 
en la sesión en su calidad de asesor legal, del problema surgido como 
consecuencia del derrumbe de un muro en la calle de Campos Ibáñez, al objeto 
de realizar las actuaciones oportunas tendentes a su reparación por parte del 
propietario del solar. A este respecto le responde el Jefe de Servicio Jurídico, que 
como responsable de la tramitación administrativa de los expedientes de 
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Disciplina Urbanística, se incoará de inmediato el oportuno expediente 


4. Estado del Distrito de Villaverde 


Toma la palabra el Concejal Presidente del Distrito en su calidad de 
Presidente del Consejo de proximidad, para dar información a los presentes 
del Estado del Distrito. 


Según establece el reglamento orgánico de los Consejos de Proximidad de los 
Distritos de Madrid, en este primer plenario del año se debe dar cuenta del Estado 
del Distrito de Villaverde. 


Comienza su intervención señalando que, a lo largo del último periodo, se han 
llevado a cabo numerosas actuaciones que han permitido avanzar de manera 
significativa. No obstante, somos plenamente conscientes de que aún quedan 
retos importantes por afrontar y áreas en las que debemos seguir trabajando con 
determinación. 


Una de las prioridades durante esta legislatura ha sido invertir y fomentar el 
ámbito deportivo, ya que es básico promover una vida saludable y más entre 
nuestros jóvenes, por ello se han realizado inversiones en: 


- El Polideportivo Plata y Castañar, se ha instalado una nueva cubierta en 
la sala de ciclo y se ha mejorado la climatización. 


- El Polideportivo Félix Rubio, se ha renovado el pavimento del pabellón, 
las redes para balones y el césped artificial de los campos de fútbol. 


- En diversas instalaciones deportivas básicas del distrito, se han 
renovado canastas, pavimentos, vallados e iluminación, además de crear nuevos 
espacios como la plataforma fitness del Parque de El Espinillo o el Pumptrack y 
rocódromo de la Avenida de los Rosales, a la altura de la calle Zafiro. 


- Se ha abierto la piscina del Espinillo con una renovación integral de sus 
dos vasos y de la climatización. Asimismo, ya han comenzado las obras de 
renovación de la instalación deportiva Raúl González, con una inversión entre las 
dos de más de cinco millones de euros. 


Apostando por el deporte y la vida saludable, continuamos creciendo con el 
programa “Deporte en la Calle”, cuya finalidad es facilitar el acceso gratuito al 
deporte para todas las edades y niveles con actividades como Zumba, Yoga, 
Parkour, Calistenia o Skate, paseos deportivos convirtiendo los espacios públicos 
en auténticos gimnasios al aire libre. 


Otra de las prioridades ha sido la educación, por ello en los colegios públicos del 
distrito se han invertido 2,6 millones de euros destinados a mejorar la eficiencia 
energética y la accesibilidad en los CEIP El Greco, Ciudad de los Ángeles, Los 
Rosales, El Córdoba, El Azorín y Antonio de Nebrija.  


Desde la Junta Municipal continuamos con los programas de: 
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- Absentismo Escolar, cuyo objetivo es la prevención y el control del 
absentismo escolar en los centros que imparten Educación Primaria y 
Secundaria.  


- Servicio psicopedagógico, que aborda las dificultades de aprendizaje 
y/o de interacción social del alumnado, realizándose apoyo y tratamiento 
individualizado o grupal. 


- Desde el Plan integral de convivencia (PIC) se busca mejorar el clima de 
convivencia en los centros educativos, colaborando en la resolución de los 
conflictos. 


- Continuamos con el programa de apoyo escolar en los institutos 
públicos de enseñanza secundaria, con el objetivo de prevenir el fracaso, el 
absentismo y el abandono escolar. 


- Ampliamos la actividades extraescolares y teatro en todos los CEIP del 
distrito, con 5 centros educativos más. En total se beneficiarán 25 centros 
escolares de actividades gratuitas para las familias.  


- Campamentos urbanos en días no lectivos en 5 CEIP del distrito, 
ofertándose un total de 450 plazas por día, 90 plazas en cada colegio. Y para 
terminar este ámbito educativo, cabe destacar la implementación del servicio de 
prevención de la conflictividad infantil y juvenil programa PRECIJ, por el que se 
pretende prevenir la captación de niños de 5º y 6º de primaria en agrupaciones 
violentas. Ya se han atendido a más de 500 jóvenes en riesgo de exclusión. 
Proyecto que ha sido reconocido a nivel europeo como uno de los finalistas la 
octava edición de los prestigiosos premios “Innovation in Politics Awards 2025”. 


En los parques y espacios públicos se han invertido más de un millón de euros, 
con actuaciones como: 


- Nuevas zonas infantiles y para mayores en el Parque Central Ingenieros. 


- Reforma de las pistas de petanca de la Avenida de la Felicidad. 


- Creación de zonas de sombra y alineaciones vegetales entre las calles 
Hulla y Huertas del Río, para mejorar el confort climático y potenciar la 
biodiversidad. 


- Dos nuevas áreas infantiles en Villaverde Alto, una de ellas con 
columpios adaptados.  


- La sustitución de juegos en el área infantil de la calle Americio.   


- Adecuación del aparcamiento junto al Paseo Fluvial del Manzanares. 


- Renovación urbana de la Colonia San Nicolás–Arechavaleta. 


-  La remodelación del parque Katiuska, que en breve podrán disfrutar los 
vecinos del Distrito. 
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- En la calle Paterna, en el entorno del CEIP Sagunto y de la Asociación 
Educación, Cultura y Solidaridad se están ejecutando las obras de regeneración 
de los espacios interbloques, y la creación de una plaza-escuela para poder 
utilizarla como aula al aire libre. 


Respecto al resto de edificios municipales se han ejecutado obras por un importe 
de más de 2 millones de euros, con actuaciones como: 


- En el Centro Sociocultural Bohemios la mejora y reforma de la cafetería. 


- La insonorización de aulas para ensayos en los Centros Socioculturales 
de Marconi, Santa Petronila y del Centro de Cinesia.  


- Mejoras en la Sala de lectura León Felipe. 


- En los Centros Municipales de Mayores: en La Platanera reformas en la 
cubierta y la cafetería; en el José Ortuño Ponce hemos renovado la climatización 
y la pintura del centro; y en el Centro Nuestra Señora de los Ángeles hemos 
ejecutado obras de mejora y acondicionamiento.  


- En el edificio de C/ Alberto Palacios 13, obras de acondicionamiento, 
mejoras y cambio del ascensor. 


- Actualmente en los Edificios Navas de Tolosa se está ejecutando un 
proyecto de renaturalización y rehabilitación que incluye obras de mejora en el 
edificio destinado a Centro de día para personas con discapacidad intelectual y 
de movilidad, con un importe de 1.350.000 €. 


- Recientemente se ha inaugurado el Centro Marta Escudero Díaz-
Tejeiro, que alberga la biblioteca Francisco Umbral y un nuevo centro cultural con 
espacios de innovación para juventud y familias. Asimismo, se han comenzado las 
obras de reforma del Centro Sociocultural Los Rosales y la nueva Comisaría 
Integral de Policía Municipal de Villaverde. 


En cuanto a la vivienda, durante el pasado año se han construido más de 300 
nuevas viviendas municipales en régimen de alquiler en el Parque de Ingenieros, 
y otras que se están construyendo en nuevas promociones en el Espinillo y en 
Butarque.  


En el ámbito de la cultura y del ocio, se apuesta por un distrito vivo, donde la 
cultura salga a la calle. El pasado año hubo actividades tan novedosas como: en 
octubre el mes del circo con 23 actuaciones en todos los barrios del Distrito, en 
noviembre el Festival de Bandas en las calles y plazas, y el Día del Niño. 


Acabamos de finalizar los carnavales con 5 bailes con orquesta, 9 pasacalles e 
innumerables talleres infantiles; ya se está preparando las 6 fiestas de verano en 
el Distrito; el Festival Indyspensable; el festival de Pintura Rápida Maruja Mallo; los 
campamentos urbanos en los centros Socioculturales para niños y adolescentes, 
y el campamento la multiaventura.  


Destacar nuestra Cabalgata de Reyes como una de las mejores que se han 
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celebrado en Villaverde, además de una amplia programación de Navidad con 
conciertos en las Parroquias, actividades infantiles y el Belén de la Asociación de 
Belenistas de Madrid entre otros. 


Ya se está trabajando en innumerables actividades para este año, de las que se 
irá informando puntualmente de todas ellas. 


Los centros culturales ofrecen espacios donde convergen el ocio y la cultura, con 
actividades gratuitas de diversa índole como teatro, comedia, actuaciones 
infantiles, musicales, conferencias o conciertos.  


Sabemos que la movilidad es importante para el desarrollo del distrito, por lo que 
se ha trabajado en la expansión de BiciMAD contando en la actualidad con un 
total de 20 estaciones. La ampliación del Metro hasta El Casar ha supuesto una 
mejora clave, ya que nos conecta con la red de MetroSur y ofrece una alternativa 
más eficaz y puntual que el actual servicio de Cercanías. 


Como parte de la Operación Asfalto 2024 y 2025, se han llevado a cabo la 
renovación de 40 calles en Villaverde, mejorando la seguridad y comodidad de 
todos los que las transitamos a diario.  


La labor de los Servicios Sociales en nuestro distrito ha sido fundamental para 
garantizar el bienestar de nuestros vecinos, especialmente en un contexto de 
dificultades económicas y sociales.  


A través de una gestión eficiente y comprometida, se han tramitado el pasado 
año un total de 1.523 expedientes de ayudas económicas, lo que ha supuesto una 
inversión social de 1.782.787 €.  


Entre las Ayudas Económicas de Especial Necesidad, se han gestionado 1.073 
expedientes con el objetivo de proporcionar apoyo financiero a personas y 
familias en situación de vulnerabilidad.  


Se han otorgado 450 tarjetas de familia, herramienta clave para garantizar el 
acceso a bienes de primera necesidad de forma rápida y eficaz.  


Además, se han gestionado recursos complementarios como asistencia 
psicológica, apoyo a la infancia y a mayores, y programas de inserción laboral, o 
la estrategia Comunitaria para la Prevención y Promoción de la Salud Mental 
Juvenil que se está impulsando desde el proceso comunitario del distrito en el 
marco del II Plan de Convivencia. 


A pesar de las inversiones ya ejecutadas, somos plenamente conscientes de que 
aún queda trabajo por delante. Villaverde es un distrito con amplias 
oportunidades y un notable potencial de desarrollo, por lo que continuaremos 
impulsando actuaciones e inversiones orientadas a generar mejoras eficaces y 
sostenibles para nuestros vecinos. 


5. Información, impulso y debate. 


El Concejal Presidente del Distrito cede la palabra a los integrantes de las mesas 
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del Consejo para conocer sus impresiones e iniciar un debate sobre las mismas. 


Toma la palabra D. Víctor Belvis Barba, Organizador de la mesa de Urbanismo, 
comentando que se alegra del incremento de asistencia al presente consejo y 
asimismo de que la actividad de la mesa de Urbanismo ha crecido 
notablemente, desde sus primeras sesiones en las que difícilmente se 
conseguía completar el quorum exigido, hasta la situación actual donde hay 
varias expectativas de presentación de propuestas.  


Considera positivas las actividades de calle, no obstante considera 
infrautilizados diversos espacios del Distrito. Con respecto a las actividades al 
aire libre, considera que deben hacerse con más asiduidad y sin programación 
anticipada, es decir de manera aleatoria, para que determinados sectores 
económicos puedan obtener una mayor rentabilidad, aprovechando la afluencia 
de ciudadanos en la proximidad de sus negocios. 


A ello le responde el Consejero de Proximidad y el Concejal Presidente, 
argumentando que las actividades requieren de la tramitación de las 
correspondientes autorizaciones previos los trámites administrativos 
correspondientes e informes técnicos, por lo que dichas actividades no pueden 
realizarse de manera espontánea e improvisada. 


Se refiere a continuación al problema de las frecuencias de los transportes 
públicos así como también los problemas de aparcamiento. Al respecto, 
responde el Concejal Presidente que es consciente del problema y que así se 
lo hacen llegar también a través de iniciativas de los grupos municipales en los 
Plenos del Distrito y que se trasladan al Área de Movilidad para su estudio.  


También alude al problema de la vivienda comentando que el programa de la 
EMVS no contribuye a equilibrar el problema de la oferta municipal de la vivienda 
pública con la demanda de la misma, especialmente desde la población más 
joven. También hace referencia a la proliferación de viviendas turísticas en el 
centro de la ciudad que hace que el problema se vaya trasladando al resto de 
distritos entre ellos el de Villaverde, generando a su vez el problema de expulsión 
de población hacia otros núcleos urbanos. 


Responde a ello el Concejal diciendo que, al contrario, la población de Villaverde 
no ha menguado, sino que ha aumentado en los últimos años gracias a la 
inmigración internacional. Sobre la vivienda turística, argumenta que no es un 
problema principal en el Distrito, el gobierno municipal ha establecido un control 
con respecto a la concesión de este tipo de licencias y si bien, en Villaverde 
existen este tipo de actividades, no es un problema acuciante como sucede en 
otros distritos como el de Centro. Sin embargo, considera como un factor 
positivo la existencia de establecimientos de alojamiento como hoteles o 
apartahoteles que en época anterior no existían. En cuanto al problema de la 
vivienda, se acaban de entregar 120 viviendas por parte de la EMVS en el Parque 
de Ingenieros, más 87 que se están construyendo en el barrio del Espinillo, con 
ello, se ha incrementado notablemente la oferta de alquiler de vivienda pública 
en el Distrito. Además, hay constituida una Junta de Compensación para la 
próxima construcción de 500 viviendas en el Barrio de Plata y Castañar y 
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asimismo se ha trasladado al Ministerio de Defensa la necesidad de cesión de 
suelos próximos a la estación de metro de San Cristóbal para construir vivienda 
pública. 


6. Ruegos y Preguntas 


El Concejal Presidente abre el turno de ruegos y preguntas en el que interviene 
en primer lugar D.ª Asunción Ortés Onrubia, comentando las incidencias del 
autobús 76, sobre todo en verano, debido a que la EMT reduce el número de 
vehículos, va habitualmente lleno y también que los tiempos de espera resultan 
muy largos, a veces una hora de espera. A ello responde el Concejal, diciendo 
que toma nota de su queja y que dará traslado de ella a la EMT. 


A continuación, interviene D. José Luis Naranjo, afirmando estar de acuerdo con 
lo comentado más atrás sobre actividades en la calle, si bien, en algunos casos 
puede suponer competencia desleal frente a los comercios de la zona, 
poniendo de ejemplo las actividades de venta de flores y pilates. Comenta que 
la Mesa de Cultura del Consejo está preparando la actividad 12 razones para 
conocer Villaverde que considera como una buena iniciativa. Asimismo, plantea 
dar a conocer Villaverde desde sus inicios a los más jóvenes, a través de los 
campamentos de verano. Propone además que se recupere la actividad de 
engalanamiento de balcones en los barrios. 


El Concejal manifiesta su conformidad y le alienta para que estas propuestas, 
se presenten formalmente para solicitar los preceptivos informes de viabilidad 
y realizar las reservas presupuestarias necesarias. Sobre los inicios de Villaverde 
comenta que podría pensarse en un evento con ocasión del primer centenario 
del descubrimiento del mamut de Villaverde en el marco de la posible 
programación que se organice conmemorando el 75º aniversario de adhesión 
del Distrito a la ciudad de Madrid y sobre la propuesta de engalanamiento de 
balcones, comenta los problemas que genera la tramitación administrativa de 
estas iniciativas, así como los problemas de sufragarlas económicamente.  


 
 


Sin más asuntos que tratar, finaliza la sesión a las diecinueve horas y 
veinticinco minutos. 
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